

激活中医药发展“一池春水”

——我市中医药事业发展纪实

孙奇

中医药是中华民族的瑰宝。如何将这一宝贵财富继承好、发展好、利用好，成为不容回避的时代考题。近年来，滁州市卫健委高度重视中医药传承发展工作，充分发挥中医药在疫情防控、体系建设、传承创新等方面工作中的优势和作用，守正创新、传承发展，不断提升基层中医药服务能力，为我市中医药事业发展注入了“一池春水”。

传承创新 中医药服务能力不断提升

近年来，市卫健委把加强中医药继承创新作为传承中医药文化、发展中医药事业的突破口，充分发挥中医药特色，探索基本公共卫生服务中的中医药服务项目和服务模式，切实推动中医药事业高质量发展。

推广“智慧中药房”和“智医助理中医辅助诊疗系统”。召开了滁州市2023年度智慧中药房推进会，明光市、天长市、凤阳县、全椒县、来安县等地智慧共享中药房已投入运行，琅琊区、南谯区依托滁州市中西医结合医院运行，定远县智慧中药房预计2024年县中医院建设启用。智慧中药房投入使用后，将进一步提升中药房的药事服务水平和医院的信息化建设水平。同时，各县(市、区)已基本建成智医助理中医辅助诊疗系统，即将进入项目验收阶段。

中医医院建设是中医药事业发展的关键。今年以来，市卫健委扎实推进滁州市中西医结合医院省级区域中医医疗中心、中医特色重点医院项目建设，加强天长市中医医院省级区域中

制剂中心建设，指导明光市中医院争创省级区域中医康复中心。并积极组织二、三级公立中医院做好绩效考核工作，严格数据审核，达到国家绩效评价标准。完成滁州市中西医结合医院等级复审工作，积极参与省级中医质量控制中心遴选工作。

中医诊疗特色优势的发挥，离不开人才队伍的支撑。为此，我市积极加强中医药人才培养，先后完成了2023年全国中药特色技术传承人才培养项目培养对象、第二批全国西医学习中医优秀人才培养对象、国家中西医协同“旗舰”科室建设项目、第二届安徽省“西学中”高级人才研修班项目、安徽省高水平传承人才支持项目等的申报及推荐工作，完成了2023年安徽省中医护理骨干人才培养对象、省级名中医工作室建设项目、省级基层医疗卫生人员中医适宜技术培训和2023年度省级中医馆骨干人才培养人员遴选工作，并积极组织开展全国中医药骨干人才培养项目结业考核工作，组织14名学员参加2022、2023年安徽省中医类别全科医生转岗集中强化理论培训，切实提升中医药服务能力。

与此同时，持续推进基层中医药服务网络建设、人才培养、能力提升、健康宣教等工作，加强基层中医馆内涵提升和中医馆建设，开展中医药适宜技术培训，提升中医适宜技术服务水平和种类。指导天长市、明光市、全椒县做好全国基层中医药工作示范市(县)创建工作，并带队赴安庆学习。

广泛宣传 中医药文化氛围越发浓厚

中医药文化蕴含着丰富的哲学思想和人文精神，不仅体现

了中医药的本质与特色，也是中华优秀传统文化的载体，是中华文明的宝贵结晶。今年以来，我市多渠道、多形式、多场景宣传中医药文化，不断提升中医药社会知晓度和影响力，努力让更多的群众了解中医。

实施中医药文化弘扬工程。印发了关于开展《中华人民共和国中医药法》实施六周年宣传贯彻工作的通知(滁卫健函〔2023〕20号)，在全市范围内开展《中华人民共和国中医药法》实施六周年和安徽省中医药条例宣传贯彻活动，组织中医药“三进”活动。开展中医药文化服务月活动，活动期间，各县(市、区)及基层医疗卫生机构充分利用各类新媒体平台多途径、多层次、多角度的广泛宣传普及中医药法，通过义诊、中医适宜技术体验、发放中药茶饮、开展中医药文化进校园、举办专题讲座等形式，普及中医药科普知识。活动期间，义诊咨询2800人次，发放各类健康知识宣传资料3200余份。

科普讲座、义诊宣传、参观体验、文化进校园……在中医药宣传周活动期间，市卫健委高度重视，印发了《关于开展2023年滁州市中医药宣传周活动的通知》(滁卫健函〔2023〕119号)，组织各县(市、区)卫健委和各医疗机构在宣传周期间，全方位、多层次、多形式的开展中医药宣传活动及义诊惠民活动，向群众宣传中医药法和中医药文化，也切实让学生们更加全面地了解中医药文化，提升学生对中华优秀传统文化的情感和自信。

坚持在传承中创新，在创新中传承。我市将不断深入发掘中医药这座宝库中的精华，奋力开创中医药振兴发展的新局面，为建设健康滁州作出新的更大贡献!

本报讯 为进一步提升护理队伍实战能力，夯实护理基本功，12月21日，滁州市第二人民医院围绕“三基三严”组织开展第三期改善护理服务专项活动。

夯实护理基础 提升服务质量

此次主要针对N1级护理人员心肺复苏术技能进行专项考核。参考人员精心准备，严格按照CPR操作规范，从识别和启动急救程序、胸外按压、开放气道、人工呼吸及终末判断等方面进行全面展示。考官们就考生胸外按压时发力不平稳、双臂不垂直、按压深度不够、频率过快或过慢；开放气道时，气道未能充分打开，或操作不当，人为造成堵塞；人工呼吸时，吹气时通气量不足或者过大等方面给予指导性意见，使考生掌握CPR操作的各个环节和操作要领，考核工作取得了预期效果。

通过此次考核，进一步激发了护理人员岗位练兵热情，在“比、学、赶、超”的氛围中，促使护理人员把更规范、更专业的操作经验落实到日常护理工作中，为提升护理技能水平，更好服务广大患者奠定了坚实基础。(肖玲)

市卫健委赴省胸科医院商谈“289工程”合作帮扶工作

本报讯 为进一步提升我市公立医院肺癌食管癌诊疗水平(简称“289工程”)，缓解患者跨省异地外出就医带来的不便，发挥我市公立医院重点病种建设带动示范效应，逐步形成“大病重病在本省解决”的有序就医新格局。12月26日，滁州市卫健委一行赴安徽省胸科医院商谈对接“289工程”合作帮扶工作。

会上，省胸科医院详细介绍了医院基本情况、“289工程”开展情况和胸外科开展等情况。滁州市第一人民医院和明光市人民医院分别汇报了胸外科发展情况。双方就进一步加强沟通、完善机制、强化合作达成共识，并就具体帮扶合作举措进行了会商。

下一步，我市将借助此次肺癌食管癌专病项目包保合作的契机，通过省胸科医院的对口指导帮扶，强化学科建设，加快人才培养，切实提高我市肺癌食管癌等疑难复杂病种的诊疗能力，为全市人民群众提供更好的医疗健康保障。(市卫健委 供稿)

市中西医结合医院荣获省级比赛一、二、三等奖

本报讯 12月17日下午，安徽中医药大学第二届“中医药传承与创新”研究生学术论坛在合肥如期召开。

经过激烈的角逐，市中西医结合医院22级硕研研究生牛文敏凭借《金龙蛤蚧加味方对COPD稳定期合并OP患者骨密度和骨代谢指标的影响》脱颖而出成功荣获一等奖，22级华美诗获得二等奖，22级武晶晶、23级王同鑫获三等奖。

不仅如此，市中西医结合医院也因在本届研究生学术论坛中组织得力、成绩突出，荣获优秀组织奖。

荣誉的取得来之不易，不仅体现了四位研究生在中医药研究方面的专业素养和创新能力，更反映了医院在中医药人才培养方面的综合能力和实践成果。未来，医院将继续做好安徽中医药大学硕士研究生联合培养基地建设，内修己功、传道授业，为社会培养更多德才兼备的中医药优秀人才，为传承和发扬传统中医药文化，守护百姓生命健康贡献更大力量。(余永 冯俊)

“关怀无限、共战肿瘤”大型义诊在市一院举行

本报讯 12月22日，由安徽省抗癌协会护理专业委员会、安徽省护理学会肿瘤专业委员会、滁州市护理学会、滁州市抗癌协会联合开展的“关怀无限、共战肿瘤”大型义诊活动在滁州市第一人民医院南区门诊大厅举行。

室外天寒地冻，门诊大厅内温暖如春。在义诊现场，来自全省十余家三甲医院的肿瘤专家和专业护理团队为前来问诊的市民提供安宁疗护、血管通路、伤口造口、疼痛护理、中医护理、测血压等

咨询诊疗服务，同时提供肿瘤防治方面的健康宣教，倡导树立肿瘤早预防、早发现、早治疗的理念，帮助公众消除对癌症的部分错误认知，引导公众养成健康的生活方式。此次义诊活动共为200余名市民提供了服务，发放相关宣传手册300余份，获得群众的一致好评。(朱启娟)



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

由全国文明校园 安徽省滁州中学 特约刊登